₩ 艺界有声



山艺教授对话国际钢琴大师郎朗 揭秘学艺锦囊

□本报记者 徐从芬/文 通讯员 王蒙/摄



郎朗:国际著名钢琴演奏家,首位当选 为联合国和平使者的中国人。唯一一位和 所有顶级交响乐团合作过的亚洲钢琴家, 曾十次获得德国古典回声大奖等多项古典 音乐类权威奖项。2008年成立了"郎朗国 际音乐基金会",十余年来公益足迹遍布全 球。2018年,又在中国建立了"北京郎朗艺 术基金会",资助很多儿童学习音乐

在全中国乃至世界学琴的孩子们心 中,国际著名钢琴演奏家郎朗都是钢琴音 乐殿堂中令人仰慕的存在。与大师同台, 接受一对一的专属指导是一种怎样的体 验?日前,钢琴大师、联合国和平使者郎 朗受邀来济,与泉城的学生对谈钢琴艺 术。省政协委员,山东艺术学院音乐学院 院长、教授王歌群与山东艺术学院音乐学 院钢琴系主任、教授王瑶现场同郎朗访谈 互动,畅谈音乐,郎朗知无不言,细致分享

▍学艺术要触类旁通 把自 己融入音乐情境

王瑶:在座的很多学生,是怀揣着郎朗 梦而走上钢琴专业学习道路的。今天大家 有幸见到您,请问您对钢琴专业的学生有 何建议,学生应如何更好地规划自己的艺 术生涯?

郎朗:我不了解每个学生的状态,但我 们可以从宏观上谈一谈,一个音乐家、一个 钢琴家要具备的能力和自身的素养。

很多人可能认为弹琴就只能靠练,猛 练、狠练,这肯定是其中一个因素,但实际 个人开阔的视野和渊博的知识储备 量以及对乐曲独特的理解和洞察力,对艺 术的敏感度,都值得我们去探究。

对于每个同学来讲,首先要非常努力



郎朗(右)指导学生弹琴。

每天能练习四五个小时,这段时间里如果 练得对,可以练很多独奏曲目,还能练一两 环境中学音乐非常纯正。 首协奏曲。

学时,见过很多国外的同学也就练四五个 观,这是我们在学校里要学的东西。从学 生。很多时候这是个意志的问题,有时出 小时甚至更少时间,但曲目量已经能练出 校毕业后,我非常荣幸地得到两位非常著 国演出时差倒得迷迷糊糊,还要想一个比 音乐是一个伟大的东西,但有点无聊,有点 来了。另外,大家除了对钢琴感兴趣以外,名的音乐大师的指点,他们都是钢琴家兼较复杂的协奏曲的确很累,但一到排练厅老龄化,一进音乐厅就看到白花花的一片 一定也要对别的艺术门类感兴趣,如绘画、 指挥家。一位是阿根廷钢琴演奏者、指挥 雕塑、文学。对时政也要有一些了解,起码 家丹尼尔·巴伦博伊姆,他是一个对哲学、 要了解一下世界正在发生的事情,因为我 时政都充满热情的人。我原来对哲学不太 们在演奏作品时,音乐来源于当时的大环 境,所以我们对当时的人文环境,包括大的 背景,都要非常了解才行,必须把自己置身 于这样的情境中,体验这样一种感觉-美好的感觉或者压力或者是一种痛苦,要 后来就开始看哲学书,否则真的没法解答 把自己想象到这样的环境里来。

比如弹贝多芬,就要了解法国大革命, 要有一个大概的对时代的判断。同时,作 家、钢琴家之一——克里斯托夫·艾森巴 为钢琴演奏者,如果你只谈论弹琴就会有 赫。当时我去柏林一待半个月,听他指挥 很大的局限性,因为音乐演奏到最后就已 瓦格纳歌剧,给别的钢琴家讲课,听他的贝

经融入到乐器中去了。 艺术。我们不要固囿于知识的局限性,固 化地看待事情。比如桌上这朵花,我们必 须正面看一看,背面再看一看,从多种角度 时练习的时候想到的东西是不一样的。钢 去体会、感受它的美。同样的,演奏作品也 琴家鲁宾斯坦会强调这个踏板要怎么踩, 录制这张专辑的初衷是什么?请给我们分



王歌群: 男高音歌唱家, 山东艺术学院 音乐学院院长、声乐教授,山东省第十三届 政协委员,山艺欧美同学会会长。毕业于 美国柯蒂斯音乐学院,与中国、美国及意大 利多个城市的歌剧院及交响乐团合作演 出。翻译音乐家巴伦博依姆的著作《音乐 让时间苏醒》,由中国出版集团中译出版社 出版发行。



王歌群教授、王瑶教授与钢琴大师郎朗展开访谈。

是,要用不同的眼光、不同的风格、不同的

如果局限自己,甚至说弹钢琴发声就 尔德弹琴,或者听阿克里奇弹琴,他们给我 们的感觉完全不一样。我们一定不能忘记 对艺术的初心,也不能停止对艺术勇敢的 有几百遍了,但是我希望每次再弹,还是能 台上、在实战中成长。 弹得不一样。千万不要把自己固定到某一 个位置上,否则艺术会停滞不前。一个钢 琴家,一定要有视野,有自己的判断力,不 个"心脏" 断去努力、去追求、去探索。

王歌群:从您的讲话里看到您的音乐 育或者是音乐教育应该是什么样的?

郎朗:很难用一句话来概括所谓的教 育应该是什么样。对于我来讲,对专业学 院比较了解,因为我小时候就读于中央音 地去练习,达到一定的时间量,很多学生说 乐学院附中,然后去了柯蒂斯音乐学院,之 后看过全世界很多的音乐院校,在这样的

我和王歌群院长在柯蒂斯音乐学院上 里打好基础,培养青年时期的价值观、艺术 累、有什么情绪,只记住自己是为舞台而 感兴趣,但自从开始跟随他学习,他永远都 会问为什么:"你为什么这么弹? 你能不能 解释一下? 你的原理在哪? 你的点在哪? 你的理论在哪?"他有很多这样的发问,我 别记住哪里不一样,要给它们特别的关

他的问题。 另外一位老师是德国最杰出的指挥 多芬奏鸣曲现场音乐会。有时瓦格纳歌剧 乐器固然很重要,但不管是钢琴还是 实在是太长了,我就会坐在乐池里听,在这 你的画笔,指挥棒或者是舞蹈,都是在创造样的氛围中,我学到了很多实战经验:在舞 台上发生什么问题,找到什么解决办法。

真正在舞台上演奏贝多芬,可能与平

这个指法要这样……有些东西在谱子、课 本里面也会有,但实战演出时,在音乐厅 里,跟顶级乐队交流时,有时就觉得答案离 当你聆听著名钢琴家霍洛维兹弹琴,听古 悟。所以不管什么样的教育体系,必须要 有舞台经验支撑,如果只在家练琴是不可 取的。就音乐而言,就演奏家这个行业而 言,除了书本上的东西以外,还要不断给学 探索,要不断学习。我现在弹柴可夫斯基 生创造比赛和演奏的机会,要不断地在舞

┃ 职业演奏家要再"长"出一

王瑶: 我们知道您的曲目量惊人,有时 世界。现在社会上有各种各样的钢琴培训 一年的演出达140多场。想听您谈一谈怎 学校,请问您的音乐教育理念与体系跟别 样在有限的时间内高效高质量地练琴,并 的学校最大的不同是什么?您认为钢琴教 且可以高效的背谱,怎样才能在舞台上稳 定发挥?

郎朗:高效练琴确实是个挑战,如果以 前在学校里,不用每天坐飞机外出演出,背 谱的速度会快一些,不会浪费一些时间。 一般来说在琴房里练六七个小时,谱子就 背下来了,但是真正变成职业演奏家以后, 你得再"长"出一个心脏,这个心脏和你生 把基础打好,这点非常重要。在学校 活中的那个心脏没什么关系。不管你多 就相当于进入了另一个时空,什么都不能 再想,上台就全部切断了。一个成熟的音 乐家一定要有一个开关,不能任性,要把自 己调整到最稳、最佳的状态。

背谱一定要抓重点。实际上多数曲子 都有它的规律,前前后后就那么几段,要特 注。我曾请教过巴伦博伊姆为什么可以背 那么多谱,他说平常都是生活,转调就像世 界上发生了一个危机,是一个高潮。指挥 家马泽尔怎么记谱子? 当年我问他时,他 回复"你知道复印机原理吗? 我的脑子就是 复印机。"马泽尔有过目不忘的能力,在排练 时能闭着眼睛轻而易举地说出哪一页哪个 声部有什么问题。大家按巴伦博伊姆的方 法练就好,越练脑子越快,不用担心脑子会

王歌群:今年您出的新专辑《郎朗的迪 士尼》唤醒了很多80、90后的童年回忆,您

学等6所高校硕导及兼职教授。多次公派 出访澳大利亚、法国、奥地利进行演出及学

术交流。

郎朗:我一开始是想录一个动画片专 辑,但是动画片的曲子太杂了。后来我们 想,一些特别好听的旋律都集中在迪士尼, 它的IP确实打造得很好,有很多经典的作 品,包括有点像民谣的作品,不光是流行 乐,像《冰雪奇缘》和一些比较可爱的童话 般的作品。那么主要的挑战是,这样的专 辑就很容易做得四不像。因为这个旋律要 做成纯古典不太可能,但是要做成纯流行, 就会感觉为什么我要去做这事? 所以有时

王瑶:山东艺术学院音乐学院钢琴系

主任,中国钢琴专业学会理事,山东钢琴专

业学会副会长。"全国优秀教师",学生多人

次获中国音乐家协会"中国音乐小金钟"全

国钢琴比赛总决赛银奖。受聘山东师范大

但我们还是找了很多特别棒的音乐 家,包括我自己也进行了一些改编,有些东 西听着像李斯特,有些东西听着像舒曼,我 们把一些经典的和声技巧都放上,最终呈 现效果不错。

■5年捐助100所学校"快 乐的琴键"让孩子爱上音乐

王瑶: 您的郎朗国际音乐基金会开放 已经有十几年了,国内的北京郎朗艺术基 金会也已经走入第5年,捐助了100多所学 校。什么样的初心使您那么多年一直在为 推动音乐公益事业而努力?

郎朗:一个人在自己的人生道路走得 比较顺的时候是要回馈社会的。我在生 活中、旅程中,看到很多非常有才华的孩 子,但并不是每个人都足够幸运能成为音 乐家,所以我的初衷就是想为这些孩子们 建一个更大的、更国际化的舞台,让他们 有机会在舞台上发光,让世界都看见。

随着基金会做得更深入、更专业,我又 发现有很多有才能的小孩连学音乐的机会 都没有,他们连摸钢琴的机会都没有。整 个世界上都面临很多这样的问题,我们必 须得重视,这也是为什么我去某个城市,一 定要在这个城市比较困难的区域进行音乐 交流,让音乐课重返到学校中去,让他们把 音乐课作为学校必修课学习的原因。

现如今学习的方式有很多种,比如说 还是按照原来的方式——有一个风琴,然 后大家唱歌,要让每个孩子都有机会在乐 器上感受这种快乐。如果感受不到快乐, 为什么要去学呢?这也是为什么我们的课

叫"快乐的琴键"。 在国内,我们叫"快乐的琴键",在国外 我们叫"灵感的键盘"。为什么国内、国外 项目名字不一样?在西方,大家认为古典 脑袋。我们一定要让年轻的朋友们知道古 典乐或者音乐是带有灵感的,它并不是昨 天的艺术或者是过时的艺术,而是今天的 艺术,所以叫"灵感的琴键"。为什么在中 国我们叫"快乐的琴键"?因为在国内,很 多人认为弹琴是痛苦的,所以我们直接打 "痛处":弹琴必须快乐!



郎朗(右)在钢琴上签名。

₩印象影视

《流浪地球2》:谱写命运 共同体中的家国形象

□杜柏阳

国产科幻电影《流浪地球2》上映已一个多月, 至今热度不减。国家电影专资办数据显示,截至3 月底,《流浪地球2》累计票房已超过40亿元。导 演郭帆为主的主创团队,用一部挚诚之作复燃了 经历影视寒冬的影视从业者与爱好者内心的星星 火光,也以全人类面对灾难空前团结,自我拯救的 暖心故事谱写了爱之赞歌。

想象力构筑与哲思

作为《流浪地球》的前传,《流浪地球2》讲述了 主人公刘培强成为空间站工作人员之前的故事。 《流浪地球》第一步是在构筑世界观——地球开始 流浪,人类踏上"愚公移山"般历经多代人才能完 成的史诗壮举;第二部讲述的却是地球开始流浪 前的前史故事,叙事上内容向前回溯,但作为一部 科幻作品的创作层次,反而向更高层迈进。《流浪 地球2》开始初级科幻电影更深层次的哲学命题, 伦理与科学的矛盾,延续文明的目的与手段。

米兰·昆德拉在其剧本《雅克和它的主人》中 有一句台词:"不管往哪走,都是往前走。"在时间 和空间的概念中,时间只有前行,空间上的前后由 人的主观意志与客观参考系决定,在客观的物理 运动层面,任何移动都是前行。所以在灭世灾难 临近前,人类分成多个派别,各执己见,在生命层 面上,每个派别都是推动人类文明向前的,只是行 动方向与方针大不相同;但在人类层面上,受制于 理性与感性的牵扯,每个方针总会有差强人意的 地方。影片主要的两个派系——流浪地球派和数 字生命派的纷争贯穿全片。数字生命派主张将人 类的大脑上传到数字载体中,在另一个维度延续 文明;而流浪地球派主张通过建设发射机推动地 球到遥远的外星系。这两派别的对弈使得本片触 及更深层次更加广远的领域,随着近些年AI技术 为代表的新兴科技发展,关于"科技是否会取代人 类"这一命题的探讨也无比热烈。影片中两个派 别的对错优劣实在难以定论,即便流浪地球派暂 时领先,也无法确定他的正确性。关于派别的纷 争仍是短期无法解决的问题,但透过问题,影片表 现出的关于更深层次的哲学思考更值得我们欣 慰。科幻电影在本土的发展越过了单纯的技术鸿 沟,在人文哲思层面带来了巨大的推动。

彰显现实情怀与人文精神

科幻电影虽然建构于宏大的想象力,却仍需 要朴素的现实情怀与人文精神,依旧要落脚在人 类面临的现实困境和对终极问题的关怀与思考。 科幻作品中的世界或许可以理解为一种现实性与 非现实性交融的世界,《流浪地球2》中的故事主体 比较集中,并没有太大的跨代,比较多的是师徒传 承的关系;虽然故事发生在距今50余年的时期, 但由于自然条件的巨变,影片中的世界观属于并 不遥远的"近景想象":地球停转、大气层消失、联 合政府的出现与国家政权的较量,呈现出一种末 日前夕的混乱状态。身处这种世界观下的人类, 却仍充满人文情怀,虽是末世中的凡夫俗子,却也 没有放弃对生命、爱情、尊严的追求。

《流浪地球2》中包含了以中国人为主体的"人 类命运共同体"想象,这是在全人类面临"覆巢下 无完卵"的情况下形成的共同体。与西方崇尚的 冒险精神不同,影片中对家园不离不弃的情怀正 是中国式的解决方案,这与几对师徒的表现相辅 相成,提供了一种"愚公移山"式的尊重生命、保护 家园,不离不弃的拯救模式,而非"诺亚方舟"式的 通过抓阄选择生命的生存模式。

西奥多·斯特金认为,科幻电影是关于"人类 面临的某种困境,以及人类的解决之道"。《流浪地 球2》贯穿始终的是以中国为主体的中国式想象, 作为电影生产主体的中国人在世界性的共同危机 下.提出并实践了一条不畏艰险、不计代价,最大 限度符合"人性"的浪漫理想的解决之道。

技术升级展现制作诚意

影片中诸多科技感、未来感十足的画面更是 制作团队用心的体现:无人机群械斗、直入云霄的 太空电梯……这些场景的出现就让影迷们感到值 回票价。此外,影片的音效与音乐都值得称赞,每 次镜头转到监控的特写,背景音中"滴、滴、滴"的 电子音使得画面表现得更加空灵;科学家图恒宇 在上传信息时的一系列快剪镜头,短促的配乐调 动观众情绪,营造了紧张氛围,增强了观众的观影

《流浪地球2》在技术上的得到认可,离不开我 国工业发展的提升,无疑,中国电影工业和科技水 平在本片中得到了充分的体现。《流浪地球2》作为 包含灾难片元素的科幻电影,其高科技、高纬度、高 想象、视听冲击,高度工业化的成绩,吸引了青少年 为主体的观众群,同时辐射到中年与少年观众。尽 管导演郭帆不认为《流浪地球2》为中国科幻电影开 启了"从1到2"的征程,但也不否认其水准已经赶 上了普通的好莱坞科幻片制作。在电影正式开拍 前,制作团队通过虚拟拍摄的方式拍完了整部影 片,剧本从文字变成一部可视化动画;演员李雪健 因病声带受损,电影实用AI修复后的声音,亦能将 李雪健深厚的台词功底展现出来……诸如此类种 种,都表现出电影的工业化水平大幅度提升,也让 我们有理由期待未来更加完善,更加优秀的电影 制作体系出现,为中国电影工业添砖加瓦。